

# 最好的课堂在路上

——枣庄十五中师生参加清华大学世纪明德厦门文化之旅活动

记者 孙慧英 通讯员 王伯学 李晓诚



《教育部基础教育一司2016年工作要点的通知》中第二点要加强研学旅行工作。《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》指出研学旅行遵循教育为本,安全第一的原则,意见指出,将研学旅行、夏冬令营等作为青少年爱国主义教育和革命传统教育、国情教育的重要载体,纳入中小学日常德育、美育、体育教育范畴,让学生们走进自然,走进社会,能够有效培养学生亲近自然,亲近社会的情感,增强关爱生命,关心社会的主动性、自觉性和积极性。

枣庄十五中自2012年

起,在家长委员会平台上积极开展励志远足春游、秋游、冬练活动,实现了学生、家长、老师共同参与校外体育锻炼,共同接受优秀文化教育。六年来,累计有六万余人次参加了励志远足,健康身心,文化考察活动,越来越多的学生在自主学习和团队协助能力得到明显提升,核心素养整体得到大幅提高,受到学生、家长的欢迎,产生了广泛的社会影响。中央媒体多次予以关注和深入报道。

2017年1月15号到20号,寒假期间,本着学生自愿,家长同意的原则,枣庄十五中53名七年级学生在7位老师、

家长、厦门大学生志愿者的陪伴下参加了清华大学世纪明德“厦门文化之旅”活动。

厦门是中国海滨城市,是中国最早实行对外开放政策的四个经济特区之一,有东方夏威夷的美誉。厦门的美,美在宜居宜家的气候,美在四季常青的风景,美在包容万物的

大海,美在充满遐想的希望。鼓浪屿处于碧海环抱之中,屿上鸟语花香,空气清新、秀丽多姿、奇趣天成。登山鼓浪屿,马上感受到传统文化与现代文明的完美融合,也带给我们无限的新奇与乐趣。仓木繁盛,肆阳穿林,连接望不到尽头的野草野花,使人神清气

爽,忘记归途。更有神圣庄严的南普陀寺坐北朝南、依山面海,规模宏大、气势庄严;胡里山炮台三面环海、历史悠久、奇石遍布,望海首选。南方植物园里怪石嶙峋、湖林一色、群芳争艳、不畏天寒。

到了厦门,厦门大学一定要去游览的,厦门大学思明校区位于厦门岛南端,一边是南普陀寺,一边是海滨与胡里山炮台,被誉为全国最美的大学校园之一。在自强不息,止于至善的校训影响下,厦门大学涌现出了陈景润、邓从豪、曾融生、刘再复等专家学者,他们严谨治学、献身于祖国的

科研及教育工作,为国家培养了大量的栋梁之才。厦门大学环境优美,宁静安逸,行走在校园之内,可以欣赏到朗校清色,明媚灿烂,棕榈雨林,相映成趣;立于层林之中,可以感受到幽阶滴泉、垂树相接、苍阳透光,云霞遮挡。冬日里的校园依旧生机盎然,绿色常驻,这对于来自北方的我而言,一切都是那么奢侈,如同返回向往已久的故乡。对于任何一个学子来说,厦门大学都是一个藏于心底的情结,她的美,厚重而深远。此时,同学们的心中已经种下了厦大的梦,而一切又是那么的自然。

## 东湖小学 假前学安全 安全过寒假



为了学生能够安全过好寒假,东湖小学特邀市中区消防大队的丁玲参谋,到东湖小学现场为学生们讲解消防安全与禁止燃放烟花爆竹和孔明灯等有关的安全事项,以此提升孩子们的安全防范意识,切实做好学生们在寒假和春节期间的安全工作,使广大学生度过一个平安、快乐的寒假和春节。

东湖小学自开学以来,一直把学生的安全工作放在首位,通过各种途径来提高学生日常生活安全的防范意识;以主题班会播放视频的形式,引领学生怎样防火防震防灾;以坚持每月一次的疏散演练,实地训练学生们应对突发事件紧急处理的能力;以“安全教育伴我行”为主题制作手抄报,让学生把交通等安全牢记心中;以安全优质课评比的形式,让学生识别生活中的食品安全和家庭防火防电安全;以《致家长一封信》和《禁止燃放孔明灯》倡议书等形式,做好家校衔接工作,提醒家长做好学生的安全教育和监管,切实尽到监护人职责……

东湖小学在抓实抓牢学生们行为习惯和学习习惯的基础上,采用多种形式为学生们普及安全知识,提高更多的自护、自救逃生的避险方法,让安全常驻学生心田,让健康永伴学生一生!

(李庆海 摄)

## 体育锻炼 成为峄城实小寒假主题

寒假里,峄城区实验小学为学生们准备了一份“具有亲情味、创新味、健康味、书香味、勤学味”的五味俱全的多彩寒假特色作业套餐,强身健体、孝亲敬老、实践创新、巩固知识一样都不能少,其中,体育锻炼更是寒假里的“必修课”。

健康味作业包括天天练和按兴趣练两大项,天天练即在寒假里每天必须坚持进行的20分钟的跳绳、俯卧撑等练习,按自己的兴趣选择练包括打羽毛球、乒乓球、篮球、快走等7项的运动项目,为了让

## 市青少年宫举办“迎新春、送春联”公益活动

春节将至,辞旧迎新之际,为了推动我国传统文化走进青少年,展示书法艺术,传播书法精神,市青年联合会、市青少年宫和市青年书法家协会于1月21日举办了“迎新春、送春联”公益活动。

活动现场,十多位青年书法家以饱满的激情挥毫泼墨,书写一副副喜庆吉祥的春联。前来观看和领取春联的群众络绎不绝,大家脸上挂满了笑容,现场一派欢乐祥和的气氛。热闹欢快的人群,红红火火的春联,还有满院洋溢着的芬芳墨香,都让现场显得年味十足。

“梅传春信寒冬去,竹报平安好日来”、“金鸡报晓歌大治,丹凤朝阳赞中兴”春联内容丰富多样,有对未来美好生活的追求,也有



## 临城实验小学举行留守队员寒假第一期读书交流会

读书使人充实,读书使人智慧。临城实验小学寒假依据市区必读书目定期开展队员们之间的读书交流会。19日下午,三二中队的邵俊哲、孙赫、王璇宇邀请部分留守队员自

发到学校进行了以“让太阳长成翅膀 拥抱美好童年”为主题的假期读书交流活动。

队员们以金波先生的《让太阳长成翅膀》为交流主题,每个人谈了自己的读

书感受,喜欢的段落,并结合点滴感悟畅谈美丽童年。虽然他们年龄不大,但能发表独到见解,不仅提高了阅读兴趣,更丰富了留守队员的寒假生活。

(庄伟 崔婷)

## 建设路小学

### “书香”伴寒假 “悦读”助成长

寒假期间,为培养学生阅读习惯,拓宽阅读视野,市中区建设路小学统筹安排,引导学生多读书、读好书、好读书,实现“书香”伴寒假,“悦读”助成长。

一是科学指导,乐享书香。发出“沐浴书香,悦读成长”寒假共读的倡议,动员和鼓励学生积极参与假期读书活动,使学生充分认识到开展“书香寒假”活动的重要性和必要性。根据学生的年龄特点、兴趣爱好、认知能力,要求语文教师有针对性地向学生推荐寒假必读书目和自选书目,并指导学生制订一份切实可行的寒假阅读计划,指导学生如何撰写读书笔记,让学生在自我阅读中,感受文字的美及语言的魅力。

二是拓宽渠道,资源共

享。引导学生把压岁钱或平时的零花钱用来买书,充实自己的小书架,并鼓励学生将自己的藏书与同学交换。假期前,学校图书室下发精品图书清单,鼓励学生借阅;向学生推荐健康的读书网站,拓宽学生的阅读渠道。向家长发出了读书倡议,开展“亲子共读”活动,让学生带动家长读书,家长督促学生阅读。

三是认真部署,步步深入。开学后将开展“讲故事”、“读书汇报会”、“展评优秀的读书笔记”、“积累册”、“手抄报”等一系列生动活泼、形式多样的课外读书汇报活动,以便检查、展示学生阅读情况,巩固阅读成果。调动学生的阅读积极性,推动课外阅读步步深入。

(韩涛)

## 台儿庄区“六项教育”打造平安和谐假期

为确保师生度过一个平安和谐的寒假,台儿庄区严格按照要求,精心部署,扎实做到“六突出”,确保师生和谐过节、平安度假。

突出廉政教育,确保廉洁度假。区教育局召开落实中央八项规定精神推进会,认真学习区纪委相关廉洁过节的通知文件及《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》,层层落实责任,层层传达压力,要求每个党员干部带头落实廉洁自律各项规定,做到杜绝有的孩子在假期里喜欢偷懒,或边吃零食边看电视、上网打游戏,户外活动则被严重忽略,每到开学过完年返校成了小胖墩、小眼镜体质下降、精力还不如放假前,身体没休息好,运动与体质下降的现象的发生,让运动和健康成为假期的主题。

(谢兵)

积极开展师德师风教育,与教师签订“台儿庄区规范教师从教行为责任书”,要求教师遵守《中小学教师职业道德规范》,坚决抵制有偿家教不正之风,带头遵守社会公德,大力弘扬良好的社会风尚;要求班主任与学生认真学习印发的《自觉抵制燃放烟花爆竹——致全区少先队员倡议书》,教育引导学生响应倡议,积极争做自觉抵制燃放烟花爆竹的“宣传员”和“践行者”。

突出安全教育,确保平安度假。各校(园)全面开展假前安全隐患排查活动,对校(园)内所有区域部位进行拉网式隐患排查,并针对查出的隐患落实责任,明确人员,做到迅速整改和落实防范监管措施,确保各类安全隐患彻底消除。各学校(园)放假前结合冬季特点及自身实际,以主题班会、教师会议、

会议为主要形式,集中对师生

开展以消防、交通、意外伤害、煤气中毒、安全用电及防寒、防冻等为内容的安全教育,增强师生的防范意识和自救自护能力。

突出感恩教育,确保和谐度假。“百善孝为先”。孝道文化是中华民族绵延五千年生生不息的内在基因,是中华民族所独有的传统美德。学校向全体学生发出“感恩父母,拥抱美好童年”倡议,让“我的孝亲故事”在假期得以延续。学生通过劳动体会到父母的艰辛,从而让他们在生活中学会感恩父母。利用寒假以“回顾我成长的一年”为主题写感恩信活动,组织学生制作贺年卡片写上祝福的话语赠与父母。号召同学们走进社区,敬老院、困难家庭,开展敬老爱老的爱心活动,传承孝老爱老的传统美德。

突出成长教育,确保快乐度假。各学校利用印发的《致

家长的一封公开信》,在安全教育、文明习惯养成、读书学习及参加社会实践活动等方面指导家长做好假期教育管理工作,同时,要求班主任通过班级QQ群、校讯通平台,及时提醒家长强化对孩子的教育和监管,让孩子自觉遵纪守法,不进入有损身心健康的地方,自觉抵制腐朽思想、不良生活风气的影响。各学校扎实开展书香假日师生同读书活动,号召每位学生每天阅读优秀文学作品,争做“读书小达人”。在放假前布置了适当的阅读作业,推荐阅读书目,从学校借书并回家阅读。每人不少于3本,及时摘抄好词好句,并做好读书笔记。让书香文化相伴孩子成长,润泽孩子心灵,培养孩子兴趣,确保人人过一个有意义的寒假。

(张浩 靳欣)